

短新闻

平安举措

平安点滴

让全社会都参与到乐巡中

温州鹿城“平安乐巡”注册用户突破20万人

本报记者 蓝莹 通讯员 李焕乐

本报讯 为全面提升温州市平安建设数字化、智能化水平,近日,温州市平安建设暨“平安乐巡”场景应用现场会在鹿城召开,鹿城区委政法委、区妇联就“平安乐巡”场景应用作经验介绍。

自2018年4月提出“互联网群防群治”概念以来,鹿城迭代升级以群防群治为主打的“平安乐巡”场景应用,打造了平安巡逻、违法举报、巡防力量3大主题,按需升级了平安反诈、平安助疫等15个功能模块。该场景应用先后获评公安部“全国示范样板移动应用”、2020年浙江省社会治理十大创新项目、2021年全国政法智能化建设智慧治理创新案例。

“平安乐巡”的星星之火,如今已燎至鹿城的每一个角落,备受群众好评。据介绍,在“平安乐巡”平台上,志愿者和社会组织可通过应用模块自助“抢单”领取任务,完成任务即可获得相应积分,积分可兑换商超卡券、旅游出行券等5大类数千种产品。截至目前,平台已认领并完成任务180余万次,变现积分4000余万分。

与此同时,“平安乐巡”创新推出“平安合伙人”“公益创投”等“造血”机制,引导企业开展基于“乐巡币”的打折兑换等活动,借机推广企业产品、提升品牌核心竞争力,实现互惠互利。目前,共有“平安合伙人”263家,各类“乐巡币”线上线下兑换点307处,合作金额超400万元。

鹿城还筹建了“平安乐巡”志愿者协会,打造以南塘街“乐巡总部”为中心,131支“社区乐巡”、258支“家长护校乐巡”等特色队伍为末梢的大巡防体系,不断吸引社会力量参与“平安乐巡”。“例如我们与中国平安保险公司开展公益合作,订制平安组织类人身意外保险,总保额1000万元,为参与巡逻的志愿者投保,解决他们的后顾之忧。”鹿城区委政法委相关负责人告诉记者。

目前,“平安乐巡”注册用户突破20万人,并在“浙里办”成功上线。“下一步,我们将进一步提高供给端、需求端的接入力度,整合政府资源、盘活社会力量,跨部门、跨层级迭代升级一个人人参与、人人喜爱的‘平安乐巡’APP。”鹿城区委政法委常务副书记、平安办主任章胤表示。

让家事审判更有温度

本报记者 蓝莹 通讯员 文轩

本报讯 近年来,文成县法院坚持“审判柔性化、队伍专业化”的家事审判工作理念,不断提升工作机制改革成效,积极化解双方心结,使当事双方感受到司法的人文关怀。

该院不断延伸纠纷化解触角,引入“两代表一委员工作室”“丽姐调解室”“富法成品牌调解室”等特色调解品牌,充分发挥人大代表、政协委员、人民调解员等优势,协助法院开展诉前调解、家事调查、庭中联调、诉后回访等工作,形成“信息联通、纠纷联动、诉后联调”的专业调解网络。

五年来,文成县法院出台家事审判相关机制13项,不断完善各类机制保障。成立4个家事专业合议庭,吸纳多名家事审判专业法官,不断提高家事审判专业化水平。创新审理程序模式,推动人身保护令制度的适用。

此外,该院积极探索具有侨乡特色的系统性未成年人司法保护机制,推动涉侨离婚纠纷高效化解。创新运用移动微法院,离婚案件双方当事人在线庭审中达成的调解内容,由双方在移动微法院签字确认。法官在复庭后宣读调解协议再次确认,进一步确保线上涉身份类案件调解真实性。五年来,该院共受理涉侨离婚纠纷案件907件,结案908件,平均审理天数48.71天。

上门走访

近日,景宁畲族自治县公安局东坑派出所民警深入辖区企业、工地、农村开展上门“大走访”,面对面征求群众意见建议,排查矛盾、化解纠纷,并开展法律与反诈等知识宣传。

通讯员 胡昌清
陈琳琳



“敲门”行动

近日,丽水市莲都区消防救援大队组织消防工作站人员及各镇(街)网格员深入辖区开展关爱孤寡老弱残、环卫工人等特殊群体“敲门”行动,用通俗易懂的方言,向群众讲解消防安全常识及基础逃生自救方法。

通讯员 李晓微



提升促优

近日,慈溪市观海卫镇实现规上企业微型消防站建设全覆盖,布局智慧消防并试点投用,同时成立消安巡查专班,采用无人机巡查和上门排查相结合的方式加强消防安全排查力度。

通讯员 马文文



排查隐患

近日,安吉县消防救援大队组织消防救援人员对企业开展火灾隐患排查,并提供消防知识培训。下一步大队将联合企业开展消防应急救援演练,提高企业防火、除患、自救等能力。

通讯员 张燕飞



互学互鉴

近日,温岭市法院与市检察院首次召开法检联席会议,签署了《关于建立健全协作机制构建良性互动法检关系的实施意见》,就构建良性互动法检关系达成共识,建立了12项协作机制。

通讯员 金宇婷



心理“疗浴”解心结

通讯员 陈屠军 吕煜明

本报讯 近年来,诸暨市看守所践行新时代“枫桥经验”,加强在押人员心理疏导教育,全面推动“枫桥式”监所建设,取得良好成效。

去年以来,该所结合当前监管形势和监所实际,挑选业务精通的监管民警组建蓝鹰教官团,同时在监区设立“沐阳疏教室”,加强对在押人员和服刑人员的心理“疗浴”,从而教育和挽救这些“迷失灵魂”人员。

针对疫情期间部分在押人员对家人担心、焦虑的情绪,蓝鹰教官团利用“沐阳疏教室”电教课堂机制开展心理疏导和日常卫生知识教育,缓解他们的心理压力,并对个别人员进行一对一沟通、引导,替他们及时戴上改善情绪的“心理口罩”。

不久前,一名寻衅滋事人员在该所羁押,期间情绪低落。监管民警、蓝鹰教官团专门制定了“治疗”方案,对其开展心理辅导,并通过以案说法,帮助他解开心结,配合管理。

据了解,“沐阳疏教室”成立以来,已接受312名服刑人员和在押人员的心理咨询,化解社会矛盾纠纷74起,收到锦旗25面、感谢信100余封。“通过规范管理和以人为本的教育举措,基本实现了隐患矛盾不过夜、思想情绪不出室、问题症结不上交的监管目标。”该所所长魏国江说。

提升水环境质量

通讯员 李晟

本报讯 为巩固“污水零直排区”建设成果,近期,杭州市上城区望江街道对生活小区雨污分流长效管理情况开展“回头看”。

“污水零直排”建设是一项长期、动态的系统工程。近年来,望江街道对照省市要求,扫清零直排工作的盲点。从2019年开始,街道开展排水管网整治提升工作,对辖区生活小区、公建单位、“八小行业”等排水设施进行全面排摸、修复和逐步改造,通过雨污分流工程从源头消灭污染源。2020年,街道完成了“污水零直排区”的建设工作,同时建立“污水零直排区”长效运维管机制。此次“回头看”,街道安排专业人员对辖区已完成雨污分流的58个小区进行日常不定期巡检,对发现的问题第一时间要求物业、施工单位整改,并及时跟踪整改情况开展复核。据悉,望江街道将继续推进“污水零直排区”建设提标工作,确保生活污水应截尽截,提升辖区水环境质量。

当好“法律顾问”

通讯员 金淑丽

本报讯 近日,武义县法院成立“青年干警助企服务团”。服务团主要由该院17名青年法官及法官助理组成,将定期深入企业,开展助企服务专题法律讲座;依托“共享法庭”、公众号平台定期推送相关法律知识、普及合同法、劳动法、商标法、反不正当竞争法等法律法规;发布优化营商环境、企业权益保护典型案例,制作并发布民营企业法律风险防控提示书,回应企业在产权保护、绿色发展等方面的需求;利用电视、报纸等媒介开展宣传,提高企业安全生产和维权意识,增强企业依法经营、依法办事的观念。

司法服务更暖心

通讯员 陈丰 张熙远

本报讯 近年来,台州市路桥区法院坚持以人为本,着力提高司法服务水平。建成新诉讼服务中心并投入使用。畅通12368司法服务热线,应用移动微法院等信息化平台,打造全方位、立体式的“互联网+”诉讼服务。完善“立审执”协调机制,提供当事人身份查询、财产查询等服务。健全淘宝网司法拍卖自动询价机制,为当事人节省评估费120余万元。强化民生司法保障,简化司法救助程序,为当事人缓、减、免交诉讼费591.2万元,发放救助金122万元。